
Fizika K1A   labor pótzh    2022. dec. 12. megoldások 
 
 
M/1. Igaz-e, hogy ha egy síkinga végére rögzített test tömegét negyedére csökkentjük és a 
fonál hosszát négyszeresére növeljük, akkor a lengésidő kétszeresére nő? Indokolja a választ! 
Ha nem igaz, adja meg a helyes választ! 3 p. 
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ℓ
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A lengésidő a tömegtől független, az inga hosszának pedig a négyzetgyökével arányos, tehát 
ha ℓ a 4-szeresére nő, akkor a lengésidő a 2-szeresére, tehát az állítás igaz. 
 
M/2. Igaz-e, hogy ha két egyforma rugót egymáshoz toldva sorosan kötünk és 5 dkg 
tömeggel terheljük, akkor a két rugó összes megnyúlása fele akkora lesz, mint amennyi egy 
rugó megnyúlása 20 dkg tömeget ráakasztva? Indokolja a választ! Ha nem igaz, adja meg a 
helyes választ! 3 p. 
 
Egyetlen k rugóállandójú rugó megnyúlása m = 20 dkg tömeg hatására  ∆ℓ = mg/k. 
Két egyforma rugót sorosan kötve a rugóállandó a felére csökken:  k’ = k/2, 
a terhelő tömeg pedig a negyedére (5/20=1/4) csökken: m’ = m/4, 
így a megnyúlás   ∆ℓ’ = m’g/k’ = (m/4)g / (k/2) = ½ mg/k = ½ ∆ℓ, tehát az állítás igaz. 
 
M/3. Függőlegesen fellógattunk egy 30 cm hosszú rugót, a végéhez erősítettünk egy 5 dkg 
tömegű testet, megvártuk, amíg beáll az egyensúlyi megnyúlásra, majd meghúztuk 6 cm-t 
lefelé és elengedtük. Elhanyagolható csillapodású rezgőmozgás jött létre. Megmértük, hogy 
3,33 s alatt végez 10 rezgést a rugó végéhez rögzített test. g = 10 m/s2 
 
a) Számolja ki a rugóállandót! 4 p. 
 

T = 2π√
m
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T = 3,33/10 = 0,333 s 
m = 0,05 kg 

     k = 17,80 N/m 
 
b) Mekkora a rugóerő a rezgés egyensúlyi pontjában? 2 p. 
 
Az egyensúlyi pontban   Frugó = mg ,   mg = 0,05 kg ∙ 10 m/s2 = 0,5 N. 
 
c) Mennyi lenne a periódusidő, ha ezt a rugót kicserélnénk egy ugyanilyen hosszú, 
elhanyagolható tömegű kötélre, a végére átakasztanánk az 5 dkg tömegű testet, azt 
kimozdítanánk a függőleges helyzetből 1 cm-t észak felé, majd elengednénk? 3 p. 
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ℓ = 0,30 m 

   T = 1,088 s 
  



E/1. Igaz-e, hogy párhuzamosan kötött ellenállások közül a nagyobb ellenálláson nagyobb 
áram folyik? Indokolja a választ! 3 p. 
 
Párhuzamosan kötött ellenállásokon egyenlő a feszültség, U = I R, azaz 
  I1 R1 = I2 R2 

Ha   R1 > R2,  akkor   I1 < I2,   tehát az állítás hamis. 
 
E/2. Igaz-e, hogy sorosan kötött ellenállások közül a nagyobb ellenálláson nagyobb áram 
folyik? Indokolja a választ! 3 p. 
 
Sorosan kötött ellenállásokon ugyanaz az áram folyik át, mivel nincs közöttük elágazás,  
tehát az állítás hamis. 
 
 
E/3. Az ábra szerinti áramkörben  
a telep  
  elektromotoros ereje 78 V,  
  a belső ellenállása Rt = 300 Ω;  
a helipot összellenállása RH = 4 kΩ,  
az R állandó ellenállás értéke ismeretlen,  
a műszerek ideálisak.  
 
A helipotot a középső állásba állítva 
megmérjük hatszor a körben folyó áram 
értékét: 
    26,3 mA     26,1 mA     25,9 mA     25,8 mA     26,0 mA     25,9 mA 
 
a) Adja meg a mért áram értékét 95%-os hibaintervallummal együtt! 4 p. 
     A Student-táblázat a túloldalon található. 
 
I ̅= 26,0 mA 

sI ̅ = √
0,32+3∙0,12+0,22

6∙5
 = √

0,16

6∙5
 = 0,0730 mA 

t = 2,571 
∆I = 0,0730∙2,571 = 0,1878 mA 
tehát   I = ( 26,00 ± 0,188 ) mA 
 
b) Mekkora feszültséget mér a voltmérő a helipot ilyen állásánál? 3 p. 
 
A voltmérő a kapocsfeszültséget méri: 
Uk = E – I Rt = 78 V – 26∙10–3 A ∙ 300 Ω = 70,2 V. 
 
c) Mekkora az ismeretlen ellenállás értéke? 2 p. 
 
A helipot középre van állítva, tehát az áramkörbe bekötött ellenállása  
 R1 = ½ ∙ 4 kΩ = 2000 Ω. 

I = E / (Rt + R + R1)          R = E / I – Rt – R1 = 78 V /26∙10–3 A – 300 Ω – 2000 Ω = 700 Ω. 
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O/1. Igaz-e, hogy ha a fénysugár vízből lép levegőbe, akkor a törési szög nagyobb lesz a 
beesési szögnél? Indokolja a választ! 3 p. 
 
A Snellius-Descartes törvény szerint   n1 sinα = n2 sinβ. 
A fény nagyobb törésmutatójú közegből (vízből) érkezik kisebb törésmutatójú közegbe 
(levegőbe), vagyis n csökken, tehát a szög nő, ezért az állítás igaz. 
 
O/2. Igaz-e, hogy ha egy fókusztávolságon belül levő tárgyat nézünk domború lencsével, 
akkor virtuális képet kapunk? Indokolja a választ! 3 p. 
 
Indoklásként elfogadunk szerkesztést, vagy számolást: 
domború lencsénél f > 0, 
és jelen esetben t < f. 

1/f = 1/t + 1/k        1/k = 1/f – 1/t = (t–f)/(f∙t)        k = f∙t/(t–f) 

Mivel   t < f,   ezért   t–f < 0          k < 0 ,   tehát igaz, a kép virtuális. 
 
O/3. Van egy n = 1,32 törésmutatójú anyagból készült  
          Φ = 38°  törőszögű prizmánk. 
 
a) Mekkora α beesési szöggel lép be a  fénysugár a prizmába, 
ha a túloldalon éppen merőlegesen lép ki?                           3 p. 
 
Ha a túloldalon a fénysugár merőlegesen lép ki, akkor a 
belépéskor a törési szög (β) éppen egyenlő lesz a prizma 
törőszögével (Φ), mivel merőleges szárú szögek. Ezért 

sinα = n sinΦ = 1,32∙sin38° = 0,8127       α = 54,36°. 
 
 
b) Mi történik, ha a fénysugár merőlegesen lép be a prizmába? 1 p. 
 
A fénysugár útja megfordítható, tehát ilyenkor a kilépési szög lesz 54,36°. 
 
c) Mi történik, ha a fénysugár α = 17° beesési szöggel lép be 
a prizmába?  
Rajzolja le a sugármenetet és írja be az egyes szögek 
értékét!                                                                                  5 p. 
 

sinα = n sinβ:   sin17° = 1,32∙sinβ        β = 12,80° 

β +  = Φ:         = Φ – β = 38° – 12,80° = 25,20° 

n sin = sinδ:    1,32∙sin25,20° = sinδ        δ = 34,20° 
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H/1. Igaz-e, hogy ha egy 20 °C kezdeti hőmérsékletű hőmérő 80 °C-os vízbe helyezve fél perc 
alatt 20 °C-ot melegszik, akkor a következő fél perc alatt is 20 °C-ot fog melegedni? Indokolja 
a választ! 3 p. 
 
Hamis, a felmelegedés során azonos idők alatt egyre kevesebbet melegszik a hőmérő, 
(exponenciálisan) lassul a hőátadási folyamat.  
∆T = ∆T0 e–t/τ 

 
Nem kötelező az indokláshoz: 
Itt most   ∆T0 = 80 – 20 = 60 °C, és fél perc alatt 20 °C-ot nőtt a hőmérséklet, vagyis a 
hőmérséklet-különbség   ∆T = 80 – 40 = 40 °C lett, tehát a kétharmadára csökkent.  
A következő fél perc alatt is a kétharmadára fog csökkenni a különbség, vagyis  
40∙2/3 = 26,67 °C-ra, így a hőmérő   80 – 26,67 = 53,33 °C-os lesz. 
Vagy: az időállandót is ki lehet számolni: 

  80 – 40 = (80 – 20) e–30/τ         τ = 73,99 s = 1,233 perc, 
és ebből kétszer fél perc után a hőmérséklet 

  80 – T60s = (80 – 20) e–60/73,99        T60s = 53,33 °C. 
 
 
H/2. Igaz-e, hogy az időállandó az az idő, ami alatt a hőmérő hőmérséklete lehűlésnél az  
e-ed részére csökken, ill. felmelegedéskor az e-szeresére nő? Indokolja a választ! 3 p. 
 
Hamis, nem a hőmérő  hőmérséklete változik exponenciálisan, hanem a hőmérő és a közeg 
hőmérséklete közötti különbség csökken exponenciálisan. 
 
 
 
 
  



H/3. Egy ismeretlen hőmérsékletű hőmérőt 18 °C-os szobahőmérsékletű vízbe tettünk, 
mértük a hőmérsékletét az idő függvényében, majd kiszámoltuk a hőmérő és a 
véghőmérséklet közötti különbség logaritmusát. Az adatok a táblázatban találhatók. 
 

t (s) 15 40 80 105 120 

lnT 4,0 3,8 3,5 3,3 3,0 

 
a) Ábrázolja a mérési adatokat a diagramon, húzza meg a mérési adatokra illeszkedő 
egyenest, és számolja ki az egyenes meredekségét!  5 p. 
 

 
 
A diagramon meghúzott egyenes lineáris regresszióval van illesztve, valami hasonlót kellett 
kézzel behúzni (nem a szélső pontokat összekötni). 
Ezen a  diagramon  
  t = 0-nál          ln∆T = 4,16   és 
  t = 140 s-nál   ln∆T = 2,91 , 
ebből a meredekség 
   a = (2,91 – 4,16) / (140 – 0) = – 0,0089 s–1. 
 
b) Mennyi a hőmérő időállandója? 2 p. 
 
      ∆T  =  ∆T0 e–t/τ 

   ln∆T = ln∆T0 – (1/τ) ∙ t 

      y    =   b     +     a  ∙  x 

 

Az egyenes meredeksége     a = – (1/τ)            τ = – 1/a = –1/(–0,0089) = 112 s . 
 
c) Mennyi a hőmérő kiindulási hőmérséklete? 2 p. 
 
Az egyenes tengelymetszete    b = ln∆T0 . 

A diagramról    b = 4,16:    ln∆T0 = 4,16       ∆T0 = 64 °C; 

∆T0 = T0 – Tközeg = T0 – 18 °C               T0 = 64 + 18 = 82 °C. 

y = -0,0089x + 4,1599
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